
Till kommunfullmäktige i Danderyd 
 
 
 
 
Motion om att för naturreservatet ”Öarna i Stora 
Värtan”, med beaktande av de naturvärden som 
naturreservatet skapades för att skydda, upprätta en 
plan för hur skarven ska förvaltas inom 
naturreservatet och hur dess naturvärden fortsatt ska 
kunna skyddas. 
 
År 2000 beslutade kommunfullmäktige göra öarna Svalnäsholmen, 
Västerskär, Stora Skraggen, Lilla Skraggen, Limpholmarna, 
Limpan, delar av Råholmen samt kringliggande marin miljö till 
naturreservat.  
 
Namnet på detta reservat blev ”Öarna i Stora Värtan”. I beslutet 
nämns det rika fågellivet med förekomst av häger olika arter av 
gäss och änder och ibland också fiskgjuse. På öarna finns det 
lövskog med ask och al samt blandskog. 
 
På senare år har en större koloni av Storskarv etablerat sig i 
naturreservatet, främst på Västerskär och Råholmen. I 
skarvinventeringen från 2023 är det beståndet i Stora Värtan som 
står för nästan hälften av alla räknade bon av skarv och det är den 
största kolonin som räknades.  
 
Skarv har en stor påverkan på den lokala miljön, träd på öar med 
etablerade kolonier dör, vissa fågelarter som bland annat häger 
missgynnas och kan fördrivas av skarven. Fiskar som bland annat 
abborre, ett av våra viktigaste rovdjur i skärgården, har visat sig 
vara extra känslig för skarv. Det finns också en betydande påverkan 
på boende i närheten av kolonier där ljud och lukt kan bli störande.   
 
Av dessa anledningar har Länsstyrelsen Stockholm tagit fram en 
plan för att minska förekomsten av skarv i länet. Antal skarvbon 
ska till 2030 halveras till 3000 bon, ungefär det antal som nu finns 
bara i Stora Värtan. 
 



 
Med hänvisning till ovanstående föreslår vi kommunfullmäktige 
besluta uppdra åt berörda organ 
 
att i enlighet med de mål länsstyrelsen i Stockholms län har 
antagit för skarvförvaltningen i Stockholms skärgård, och med 
beaktande av de naturvärden som naturreservatet skapades för 
att skydda, upprätta en plan för hur skarven ska förvaltas inom 
naturreservatet och hur dess naturvärden fortsatt ska kunna 
skyddas. 
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